
Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 14 / 5793

14. Wahlperiode 01. 02. 2010

Kleine Anfrage

der Abg. Wolfgang Stehmer, Claus Schmiedel und
Christine Rudolf SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Umsetzung der neuen Werkrealschule im 
Landkreis Ludwigsburg

K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg haben einen Antrag zur
Einrichtung einer neuen Werkrealschule zum Schuljahr 2010/11 einge-
reicht? 

2. Welche dieser Anträge wurden genehmigt? 

3. Wie soll die neue Werkrealschule gemäß dem jeweiligen Konzept vor Ort
umgesetzt werden?

4. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg verteilen gemäß der einge-
reichten Anträge bzw. des Genehmigungsbescheids die neue Werkreal-
schule in den Klassen 5 bis 7 auf zwei oder mehrere Standorte? 

5. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg verteilen gemäß der einge-
reichten Anträge bzw. des Genehmigungsbescheids die neue Werkreal-
schule in den Klassen 8 bis 10 auf zwei oder mehrere Standorte? 

6. Welche Anträge von Kommunen im Landkreis Ludwigsburg wurden aus
welchen Gründen von der Schulverwaltung nicht genehmigt? 

7. Welche genehmigten Ausnahmeregelungen vom ursprünglich vorgesehe-
nen Werkrealschulkonzept der Landesregierung gibt es im Landkreis Lud-
wigsburg?
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8. Welche Schulbezirke wurden in den einzelnen Gemeinden im Landkreis
Ludwigsburg für welche Zeiträume eingerichtet?

9. Wie viele Hauptschulstandorte werden im Landkreis Ludwigsburg im
Zuge der ersten Antragsrunde zum Schuljahr 2010/2011 aufgegeben?

10. Bei welchen Anträgen aus dem Landkreis Ludwigsburg wurde die Ent-
scheidung der Schulverwaltung zurückgestellt (mit Angabe, welche
Gründe dafür leitend waren und bis wann in diesen Fällen mit einer Ent-
scheidung zu rechnen ist)? 

01. 02. 2010

Stehmer, Schmiedel, Rudolf SPD

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 18. Februar 2010 Nr. 24–6411.3/1063 beantwortet das
Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg haben einen Antrag zur
Einrichtung einer neuen Werkrealschule zum Schuljahr 2010/11 einge-
reicht?

2. Welche dieser Anträge wurden genehmigt?

3. Wie soll die neue Werkrealschule gemäß dem jeweiligen Konzept vor Ort
umgesetzt werden?

4. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg verteilen gemäß der einge-
reichten Anträge bzw. des Genehmigungsbescheids die neue Werkrealschule in
den Klassen 5 bis 7 auf zwei oder mehrere Standorte?

5. Welche Kommunen im Landkreis Ludwigsburg verteilen gemäß der einge-
reichten Anträge bzw. des Genehmigungsbescheids die neue Werkrealschule
in den Klassen 8 bis 10 auf zwei oder mehrere Standorte?

8. Welche Schulbezirke wurden in den einzelnen Gemeinden im Landkreis
Ludwigsburg für welche Zeiträume eingerichtet?

9. Wie viele Hauptschulstandorte werden im Landkreis Ludwigsburg im Zuge
der ersten Antragsrunde zum Schuljahr 2010/2011 aufgegeben?

In der Anlage ist dargestellt, an welchen Standorten im Landkreis Ludwigs-
burg bislang eine Werkrealschule auf Antrag genehmigt wurde. Welche Kom-
munen im Falle einer Zusammenlegung von zwei oder mehr Hauptschulen zu
einer Werkrealschule an der Antragstellung beteiligt waren, wird derzeit
elektronisch erfasst. Ebenso die Differenzierung, wie das Werkrealschulkon-
zept jeweils vor Ort konkret umgesetzt wird. Über zurückgestellte Anträge
kann entschieden werden, sobald die konkreten Anmeldezahlen vorliegen.
Die Informationen, ob und ggf. für welche Zeiträume Schulträger Schulbezirke
für Hauptschulen bzw. Werkrealschulen festgelegt haben, werden derzeit
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ebenso erfasst wie die Hauptschulstandorte, die im Zuge der Einrichtung von
Werkrealschulen aufgegeben werden. Eine Gesamtübersicht wird voraus-
sichtlich Ende April 2010 vorliegen. Es ist geplant, diese dann unverzüglich
den Landtagsfraktionen zur Verfügung zu stellen.  

6. Welche Anträge von Kommunen im Landkreis Ludwigsburg wurden aus
welchen Gründen von der Schulverwaltung nicht genehmigt?

Alle genehmigungsfähigen Anträge wurden bisher genehmigt. Die Regie-
rungspräsidien haben in den anderen Fällen den Auftrag erhalten, die betref-
fenden Kommunen nochmals hinsichtlich genehmigungsfähiger Alternativen
zu beraten. Es bleibt abzuwarten, wie sich die Kommunen anschließend ent-
scheiden. 

7. Welche genehmigten Ausnahmeregelungen vom ursprünglich vorgesehenen
Werkrealschulkonzept der Landesregierung gibt es im Landkreis Ludwigs-
burg?

Vom Kultusministerium sind keine Ausnahmeregelungen vorgesehen.

10. Bei welchen Anträgen aus dem Landkreis Ludwigsburg wurde die Ent-
scheidung der Schulverwaltung zurückgestellt (mit Angabe, welche Gründe
dafür leitend waren und bis wann in diesen Fällen mit einer Entschei-
dung zu rechnen ist)?

Der beigefügten Anlage ist zu entnehmen, welche Anträge zurückgestellt
werden. In den Fällen, in denen die Frage der Zweizügigkeit noch nicht ab-
schließend beantwortet werden kann, werden die Anmeldezahlen zum Schul-
jahr 2010/11 abgewartet. Eine Entscheidung ist in diesen Fällen bis Ende
März/Anfang April 2010 zu erwarten. Im Übrigen wird auf die Stellungnahme zu
Ziffer 6 verwiesen; sollten die Kommunen keine genehmigungsfähigen 
Alternativanträge vorlegen, so müssen die Anträge abgelehnt werden.

Rau 

Minister für Kultus, Jugend und Sport
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Genehmigte Werkrealschulen   Anlage zu Drs. 14/5793 

darunter Werkrealschulen zweizügig und Hauptschulen mit genehmigter Weiterführung der Klassenstufe 10  
          

Name der Schule Ort WRS  
2-zügig 

HS + ge-
nehmigte 
Klasse 10  

noch 
nicht ent-
schieden

LKr Ludwigsburg, (SSA Ludwigsburg)       

Friedrich-Hölderlin-Schule  Asperg x     

Friedrich-Schellling-Schule Besigheim x     

Schule im Buch Bietigheim-Bissingen x     

Schule im Sand Bietigheim-Bissingen x     

Waldschule Bietigheim-Bissingen x     

Ganerbenschule Bönnigheim x     

Oscar-Paret-Schule Freiberg am Neckar x     

Schule auf dem Laiern Kirchheim am Neckar x     

Flattichschule Korntal-Münchingen x     

Uhlandschule Kornwestheim Kornwestheim x     

Hirschbergschule Ludwigsburg x     

Justinus-Kerner-Schule Ludwigsburg x     

Oststadtschule 1 Ludwigsburg x     

Tobias-Mayer-Schule  Marbach am Neckar x     

Ludwig-Heyd-Schule Markgröningen x     

Hanfbachschule Möglingen Möglingen x     

Lichtenbergschule Oberstenfeld x     

Wilhelm-Keil-Schule Remseck am Neckar x     

Burgfeldschule  Sachsenheim x     

Blankensteinschule Steinheim an der Murr x     

Enzweihingen Vaihingen an der Enz x     

Schlossbergschule Vaihingen an der Enz x     

GWS Hessigheim Hessigheim     x 

Jakob-Löffler-Schule Löchgau     x 

Georg-Hager-Schule Mundelsheim     x 
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